Valsts matematikas olimpiades 1. posma uzdevumi

5. klase

5.1. Atrast naturalu skaitli, kura ciparu summa dalas ar 27, bet pats ar 27 nedalas.

5.2. Paradi vienu pieméru, ka ratinu burtnicas lapa nokrasot dazas ratinas melna krasa ta, lai katrai melnai

ratinai bltu vismaz ¢etras melnas blakus ratinas! Divas ratinas sauksim par blakus ratinam, ja tam ir
kopiga mala vai kopiga virsotne.

5.3. Zinams, ka katrs klases skoléns nodarbojas ar vismaz vienu no trim aktivitatém: dejo tautas dejas, dzied

korT vai sporto. Ir tikai viens skoléns, kas gan dejo, gan dzied, gan sporto. No visiem klases skoléniem 12
dejo tautas dejas, 11 skoléni dzied kori, 15 skoléni sporto. Ir 3 skoléni, kas gan dejo, gan dzied. Ir 4
skoléni, kas gan dzied, gan sporto. Ir 5 skoléni, kas gan dejo, gan sporto. Cik skolénu ir klasé?

6. klase

6.1. Uzzimé divpadsmitstari, kura visas malas novietotas uz 6 taisném! Pieméram, 1. att. dotajam seSstdrim

6.2.

6.3.

7.1.

7.2

7.3.

8.1.
8.2.

8.3.

visas 6 malas ir novietotas uz 5 taisném. levéro, ka no katras divpadsmitstilira virsotnes drikst iziet tieSi
divas malas!

1. att.

Sniedzei ir 54 piparkikas un 10 davanu maisini. Vai vina var salikt piparkikas Sajos maisinos t3, lai katra
maisina batu vismaz viena piparkika un nekados divos maisinos nebitu vienads piparkiku skaits?

Vai naturala skaitla ciparu reizinajums var bit 69307

7. klase

Skaitla n pieraksta izmantoti tikai cipari 1 un 2. Vieninieku ir 7 reizes vairak neka divnieku. Pieradit, ka
n + 2017 nedalas ar 3.

. Ekskursija piedalijas 15 skoléni. Visiem kopa lidzi bija ne mazak ka 122 eiro. Turklat katram skolénam bija

vesels skaits eiro. Pieradit, ka vismaz vienam skolénam lidzi bija ne mazak ka 9 eiro!

Vai var uzzimét sesas taisnes ta, lai tam batu tiesi a) 6 krustpunkti, b) 16 krustpunkti?

8. klase
Atrast mazako naturalo skaitli, kura ciparu reizinajums ir 210 un kas dalas ar 9.

Ekskursija piedalijas 15 skoléni. Visiem kopa lidzi bija ne mazak ka 122 eiro. Turklat centu monétas bija
tikai diviem skoléniem; visiem paréjiem bija tikai eiro monétas vai papira nauda. Pieradit, ka vismaz
vienam skolénam Iidzi bija ne mazak ka 9 eiro.

Trijstlr1 ABC no virsotném novilkti nogriezni AM, BN un CK, kas krustojas viena punkta O. Punkti K, M,
N atrodas attiecigi uz trijstira malam AB, BC, AC. Pieradit, ka AM + BN + CK > %(AB + BC + CA).



9. klase

9.1. a) Vai noteikti visiem redliem skaitliem x izpildas 3x? — 0,25x + 0,005 > 0?
b) Vai noteikti visiem realiem skaitliem x izpildas 9x2 + 12x + 5 > 0?

9.2. Ar naturalu skaitli atlauts izdarit Sadas operacijas:
1) pieskaitit tam 6;
2) dalit ar 2, ja tas ir para skaitlis;
3) maintt vietam ta ciparus (skaitla priek$a nedrikst nonakt nulle).
Par kadu vismazako skaitli, veicot tikai atlautas operacijas, var parveidot skaitli a) 76; b) 15?

9.3. Izliekta Cetrstirt ABCD punkts M ir malas BC viduspunkts un punkts N ir malas CD viduspunkts. Pieradit,

1
ka Samn < ESABCD-

10. klase
10.1. Pieradit, ka a2 + b2 + % >a+b.

10.2. Tris no aritmétiskas progresijas locekliem ir 41; 113; 193. Atrast lielako iesp&jamo diferences vértibu, ja
zinams, ka diference ir vesels skaitlis!

10.3. Taisnstlra ABCD iek$pusé atlikts punkts P. Pieradit, ka PA? + PC? = PB? + PD?.

11. klase
11.1. Pieradtt, ka (a? + b?)(a* + b*) = (a® + b3)2.

11.2. No sakuma uz papira lapas uzrakstits skaitlis 16. Ja uz lapas uzrakstits skaitlis x, tad uz ta atlauts uzrakstit
ari skaitli x2, ja uz lapas uzrakstiti skaitli x un y, tad uz tas atjauts uzrakstit ari skaitli [x — y| + 1.
Vai var panakt, lai uz lapas batu uzrakstits skaitlis 2016 (un varbdt vél kadi citi skaitli)?

11.3. lzliekta cetrstliri ABCD diagonales ir savstarpéji perpendikularas. Pieradit, ka cetrstira malu
viduspunkti atrodas uz vienas rinka linijas!

12. klase

a+b a’+b? ) o
2202 = J31p7 ja a un b ir pozitivi skaitli.
a a

12.1. Pieradtt, ka
12.2. Kadu lielako daudzumu skaitlu var izveléties no kopas {1;2; 3;...; 2017} t3, lai starp izvélétajiem
skaitliem nekadu divu skaitlu summa nebatu vienada ar treso skaitli?

12.3. Dots izliekts Cetrsturis ABCD. Zinams, ka AC L BD un AB = 10, BC = 11, CD = 12. Aprékinat malas
AD garumul!



